
-
 

ságunkból, 

valijalásával, 

Tizendtbdlk évfolyam, 81. szám. Csütörtök, október 10. 

DVARHELY 
m UDVARHELYMEGYEI FŐGGETLENSÉGI É9 43-AS KOSSUTH-PÁRT POLITIKAI LAPJA 

A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG ÉS TÖBB EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

Megjelen hetenkint kétszer: osütörtökön és vasárnap. 

ELŐFIZETÉSI ÁRA: elész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Kül- 
földre egesz évre 12 K. Községek, községi előljárók, papok és gazdasági egyleti tapok 
evész évre 8 K, tinítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Egy példány ára 10 fillér. Helyközi telefon 15. sz. 

FELELŐS SzERKESZTŐ : 

BETEGHPAL 
LAPTULAJDONOS. 

SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : Székelyudvarhely, Kossuth-utoa 81. szám, hova 
a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk 

Hivatalos hirdetések 100 szólg minden szó 6 fillér, azon felül 4 fillér, magán hir- 

detések négyzet om. 8 fillér, többszöri köztésnél 6 fillér. Nyilt-tér sora ! K. Dljak 
előre fizetendők. =ű M. kir. postatakarókpénztári csekk- és klóring 10,489. szám 

NEM ENGEDÜNK 
Irta: BUZA BARNA órszággyülési képviselő. 

Vásáron vett rabszolgákkal 
nem bánik ugy a gazdájuk, 
mint mi velünk Bécs. Ázsia 
zsarnokai nem bántak ugy meg- 
hóditott ellenségeikkel, ahogy 
velünk bánnak az alkotmányos 
uralkodás korszakában. 

Arról ne is álmodjunk, hogy 
akármiféle akaratunkból, kiván- 

óhajtásunkból csak 

egy hajszálnyi is teljesedjék. 
Ellenben készitsük a milliókat, 
adózzunk pénzzel és vérrel 
erőink végső megfeszitéséig, sőt 
azon is tul, mert ez kötelessé- 
günk. 

Ezerkilencszáztizenegyben le 
jár a közös jegybank szaba- 
dalma. Fel akarjuk állitani az 
önálló nemzeti jegybankot. Jo- 
gunk van hozzá: törvényben 
szentesitett, szerződésben elis- 
mert, királyi eskü erejével biz- 
tositott iogunk. Sulyos terhek 

sok millióra menő 
kvóta emeléssel váltottuk meg 
ujra ezt a jogot, most két éve. 

És most egyszerüen azt mond- 
ják rá Bécsben, hogy nem en- 
gedik. Törvény van róla, szer- 

ződésünk van róla, királyi szen- 

tesités van róla, még sem en- 
gedik. 

Miért nem engedik ? Honnan 
veszik a jogot, hogy megtagad- 
ják? Micsoda törvény, micsoda 
szabály, micsoda alkotmányos 
tétel az, aminek az alapján ut- 
ját állják az önálló bank léte- 
sitésének? Ezt nem tudják meg- 
mondani, mert ilyen törvény, 

ilyen szabály nincs. Egyszerüen 
fütyülnek a törvényre, fütyül- 

nek a szerződésre. Nem enge- 
dik és punktum. Biztunk a tör- 

vényben, biztunk a szerződés- 
ben, hittük, hogy ezt, meg fog- 
ják tartani és azért már előre 
megfizettük az önálló bank árát 
a kvótaemelés millióiban. Miért 

biztunk, miért fizettünk előre? 
Zsebre vágták a fizetést s most 
már nem adnak semmit ! 

Alig száradt meg a tinta az 
aláiráson, amely az önálló bank- 
hoz való jogunkat biztositó tör- 
vényt szentesitette s már a leg- 
ridegebben megtagadják ennek 
a jognak az érvényesülését. És 
mikor egy kisebbségi csoport 

mint a koldus, megalázkodva 
megy Bécsbe, hogy neki csak 
félannyi, csak negyedrész any- 
nyit adjanak, csak legalább egy 
kis, nemzeti szinü pántlikát ad- 
janak s vállalja a kormányt, 
akkor még ezeket is kilökik és 
ujra odakiáltják, hogy akár kö- 

vetelünk, akár könyörgünk, nem 

milliói 

beadjuk a derekunkat, 

adnak és nem engednek semmit. 
A birka a legbéketürőbb ál- 

lata a viláznak de ha egy bir- 
kanyájjal bánik igy a pásztora, 
még az is meg ül és láza- 
dozni kezd. Hát csak az a jo- 
gunk van, hogy fizessünk ? Csak 
az a szabadságunk van, hogy 
megnyuzassuk magunkat? A 

törvényeinkből csak azok érvé- 
nyesek, amelyekben a hadsereg 

vannak megszavazva ? 
Ilyen törvényt hozhatunk most 
is. Mindössze háromszáz mil- 
lió kell ujra a hadsereg és 
haditengerészet fejlesztésére. 
Ennvivel követelnek többet, mint 
eddig. Ezt megszavazhatjuk, sőt 

kutya kötelességünk megsza- 
vazni. De ha olyan törvényt 
akarunk hozni, amely csak egy 
hajszálnyivat legalább előbbre 
viszi a nemzetet, akkor szét- 

kergetnek. 
Nem tudjuk, mit hoz a hol- 

nap. Lehet, hogy mire ezek a 
sorok megjelennek, már ki lesz 
nevezve az uj kormány. Kris- 
tóffy, vagy Burrián, vagy Hof- 
mann generális-e, az már egé- 
szen mindegy. Mindenesetre 

olyan ember, aki 
letőrni a függetlenségi pártot. 
Engedelmességre tanitani ezt a 
lázadó nemzetet, amely elég 
vakmerő jogait követelni, tör- 
vényeihez ragaszkodni, a szer- 
ződés megtartását kivánni. Jo- 
gokról mer még beszélni a ma- 
gyar? Törvényt mer emlegetni ? 
Előre csak vitéz osztrák gene- 
rálisok, tiporjátok el ezt a 
népet! 

Lehet, hogy jönni fognak. 
Lehet, hogy jön ujra egy ge- 
nerális — miniszterelnök. Meg- 
mozdul ellenünk ujra a győz- 
hetetlen osztrák hadsereg, ame- 

lyet még nem vert meg soha 
senki, csak nagy Friyyes meg 
első Napoleon, meg harmadik 
Napoleonm, meg Viktor Emanvel, 
meg Moltke, meg Görgey, Klapka, 
Damjanich, meg még azok, akik- 
kel valaha háboruja volt. 

Megijedünk-e tőlük? Megije- 
dünk-e az elvénült nyavalyás 
Ausztria nagyszáju fenyegeté- 
seitől? Annyira sülyedtünk 
volna már, hogy jogainkról; 
boldogulásunkról lemondjunk, 
mindenünket ijedten odaadjuk, 
ha Lueger egyszer hangosan el- 
kiáltja magát? 

Jőjjön akármi, most meg kell 
állnunk. Ha most meghátrálunk, 

soha többet Bécscsel szemben 
meg nem állhatunk. Ha most 

évtize- 

vállalkozik 

dekre ki leszünk szolgáltatva 
az ellenállás mindeun lehetősége 
nélkül Bécs kénye-kedvének. 

Értse meg a nemzet: nem a 
bankról van itt szó. Sokkal több- 
ről. Arról, hogy tehetünk-e már 
egyszer legalább egyetlen egy 
lépést is előre a boldogulás 
felé? Arról, hogy érvényesül- 
het-e Magyarországon csak egy- 
szer is a magyar nemzet aka- 

rata, vagy örökre a császári 
parancs, a bécsi akarat rab- 
szolgái vagyunk? Ez a kérdés 
fog eldőlni a mostani küzde- 
lemben. 
A mi helyzetünk erős, csak 

ki kell tartanunk. Törvény alap- 

ján állunk, királyi eskü szent- 
sége szól mellettüunk. S a tör- 
vénytipró erőszaknak sem le- 
het ellenünk hatalma. Azt meg- 
akadálvyozhatják, hogy a nem- 
zeti bankot felállitsuk, de, hogy 
a közös bank szabadalmát meg- 
hosszabbitsuk, arra nem kény- 
szerithetnek. Ha 1911. január 

elsejéig meg nem szavazzuk a 
közös bank uj szabadalmát, ak- 

kor ezen a napon az osztrák- 
magyar bank megszünik létezni. 
Szuronyokkal sok mindent le- 
het csinálni, de szuronyokkal 
bankot alapitani nem lehet. Le- 
het akármennyire szuronya a 
császárnak, a közös bank fenn- 

maradása mégis a mi kezünk- 
ben van, és ha mi nem akar- 
juk, nem fog fennmaradni. 
A nemzet sorsa tisztán a 

nemzet kezében van. Ha kitart 
törvényes joga mellett, biztosan 
győzni fog. Ha behódol, akkor 
nem is érdemel mást, minthogy 
idegen érdekek nyomorgó rab- 
szolgája legyen. 

A királyi 
hatalom. 

Nincsen furcsább, nincsen külö- 

nösebb, nincsen elvontabb valami, 

mint a királyi hatalom. 

Mindaddig szinte szédületes ha- 

talom: a mig vannak, a kik vakon 
engedelmeskednek neki. 

Mihelyt azonban bizonyos esemé- 

nyek elsöprik az ösztönszerü félel- 

met, a lelkekbe nevelt „királyimádás 

igéit; mihelyt a nép zöme, tulnyomó 
többsége, nem érez többé hajlandó- 

ságot az engedelmességre, a hagyo- 
mányos királyimádásra: a szédüle- 

tes királyi hatalomból egyszerre szét- 
pattanó szappanbuborék lesz, mely- 

lyel, a nép, mint a gyermek az igazi 

szappanbuborékkal: kénye-kedve sze- 
rint játszhat. 

Egyszóval igen furcsa, igen vi- 

szonylagos valami a királyi hatalom. 
Szinte szédületes addig, mig van, 

aki engedelmeskedik: de azonnal 

semmivé válik, mihelyt nincsenek 
engedelmeskedők. 
Az ujabb kor történetében a ki- 

rályi hatalom mindenhatóságát elő- 
ször az angolok döntötték meg, akik 
törvényes formák között – a nép 
ellen elkövetett bünei miatt — egy- 

szerüen halálra itélték a saját ural- 

kodójukat. 

Az angolok után a 18. század 
végén viszont a franciák intéztek 
rettenetes, páratlanul véres rohamot 
a királyi hatalom ellen: és a fran- 

cia királyok egyik leghatalmasabb 
királyát, az ugynevezett napkirályt, 

XVI. Lajost kiméletlenül vérpadra 
hurcolták. 

Ám itt van előttünk a legujabb 
kor története is. a pár hó előtt le- 

játszódott törökországi forradalom, 

mely alkalommal a nép, szintén dia- 

dalmas rohamot intézett a mindemn- 
ható szultáni hatalom ellen. 

És ime etőttünk áll a trónjától 
megfosztott szultán tragikus esete, 

akimek intésétől pár hó elbtt még 
milliók remegtek, akinek haragjától 
azonban ma már a legutolsó há- 
remszolga sem retteg. 

Oriási tanulságok rejlenek ezek- 
ben az eseményekben, csak legyen 
aki ezeket az eseményeket megsziv- 
lelte. 

A királyok megtanulhatják ebből, 
hogy minden jognak, tehát a ,leg- 
magasabb felségjogoknak" is forrása 
és adományozója a nemzet, mely 
ezeket a jogokat nemcsak osztogat- 
hatja, hanem bármikor vissza is ve- 
heti. 

Talán ezen az alapon — a tör- 
ténelem eseményeire hivatkozva — 
a magyar királyt is meg lehetne 
valamilyen módon győzni, hogy az 
ő ugynevezett felségjogai sem le- 
hetnek örökérvényüek, mert a fel- 

ségjogokat a nemzet adta neki: és 

a nemzet – ha az általa adomá- 

nyozott felségjogokat ellene akarják 
szegezni — ezeket a jogokat tetszése 
szerint vissza is veheti. 

Viszont a nemzetnek sem szabad 
egy pillanatra sem elfelednie, hogy 
nem a nemzetek vannak a királyok- 
ért, hanem a királyok vannak a 
nemzetekért: és a királynak csak 
addig van jogában trónján ülni, a 

mig uralkodása nem áll ellentétben 

a nemzet érdekeivel és szabad fej- 
lődésének feltételeivel. 

A királyiyal viszont mindenáron 

meg kellene értetni, — ha ugyan 

akadna olyan bátor magyar legény 

aki azt vele meg merje értetni — 

hogy a királyi hatalom igen furcsa, 

igen különös és mindenek fölött csak 

ajándékba kapott valami, mely csak. 

addig szédületes, amig elegen van- 

nak, akikofélnek tőle... 

Szabadság.



. oldal SZEKELY-UDVARHELY 

Iparkamarai gyűlés. 
A székelyföldi kereskedelmi és 

iparkamara f. évi október hó 5-én 
délután saját helyiségében rendes 
közgyülést tartott Marosvásárhelyt. 

A gyülésen Tauszik B. Hugó kir. 

tanácsos, a vaskoronarend lovagja 

elnökölt. Fájdalommal parentálta el 

Kirehknoff Frigyest, a soproni ka- 
mara nemrég elhalt titkárát, aki a 

magyar közgazdasági élet egyik lel- 

kes munkása volt. 

Elnöki közlések után napirendre 
a következő fontos kérdések kerültek. 
A kerületbeli iparosok tovább kép- 

zése tárgyában tett intézkedéseket 

jóváhagyták és utasitották az irodát, 

hogy a kivánalmakhoz képest min- 

denütt készitse elő a tanfolyamokat, 
annak engedélyezése, vezetése és 

felügyelete ügyében tegye meg a 

szükséges lépéseket, minthogy nagy 

sulyt helyez a kamara arra, hogy a 
funkcióban levő iparosság részére 
továbbképzés által is biztositassanak 

a megélhetés feltételei. 

Sajnálattal vétetett tudomásul, hogy 

a keresk. m. kír. miniszter az ágos- 

tonfalva—sósmezői utvonal kiépité- 

sére, melynek nagy közgazdasági 

jelentőségét beigazolta, financirozá- 

sát biztositotta egy vasut-épitő vál- 

lalat, a kamara ajánlatára sem adott 

engedélyt, kifejezte a kamara, hogy 

a székely körvasuttal - mire a mi- 

niszter az elutasitásnál hivatkozik — 

bármily teternes költségbe került is, 

nincsenek kielégitve a Székelyföld 
vasuthoz füződő fontos érdekei. Mert 
amig az ország más vidékei régóta 

elláttattak a szükséges vasutakkal, a 

legfontósabb székely vasut is csak 
másfélévtized multával épült fel a 
kiépitést elrendelő törvény megho- 
zatala után, amiből ezen ország- 
részre temérdek kár és hátrány szár- 
mazott. 

Ismételten kifejezte, hogy ez a 
vasut a keletfelé irányuló országos 
és székelyföldi forgalom elsőrendü 
eszköze, mire szüksége van, minek 
kiépitését a Székelyföldet pusztulás- 
sal fenyegető károk árán lehet csak 
elodázni. Elhatározta egyben, hogy 
amint a politikai és pénzügyi viszo- 
nyok konszolidálódnak, a kérdést 
ujból napirendre tüzi, megoldását 

országos érdekből sürgeti. 

Folytatólag tárgyalta és a minisz- 
ter elé terjeszteni határozta a köz- 
gyülés az állami támogatásért folya- 
modott székely kisiparosok indokolt 
kérvényeit. Megtette véleményét a 
közutakról és vámokról alkotott tör- 
vényjavaslatra, sürgetvén, hogy ez 
mielőbb törvényerőre emeltessék az 
ország közgazdasági fellendülésének 
nagy előnyére. Elfogadta és a mi- 
niszter elé terjeszteni rendelte a ka- 
mara 1910 évi költségvetését. Ebben 
a kamara 1910. évi bevétele 36498 
koronában, kiadása 35314 koroná- 
ban irányoztatott elő. A székely fiuk 
ipari kiképzésére 25422 korona vé- 
tetett fel a költségvetésbe. Foglal- 
kozott azután a kamarai székház 
épitésének kérdésével. A szakbizott- 
ság kivitelre a Radó és Wigand ter- 
vét ajánlotta a jelzett módositások 
megtételével. A módositott tervet 
november 10-ikéig kell elkésziteni, 
mikor az épitési bizottság végleges 
jelentést tesz a kamara közgyülé- 
sének. 

Jóváhagyó tudomásul vette foly- 
tatólag a közgyülés a székely fiuk 

őszi elhelyezéséről szóló jelentést. 

Eszerint összesen 152 fiu helyezte- 
tett el. És pedig 24 Marostorda, 43 
Csik, 63 Háromszék, 22 Udvarhely- 
megyéből. Örvendetes tudomásul szol- 
gált, hogy az igy nevelt székely ipa- 
rosok hazatelepitésére gyüjtött alap 
eddig 18245 koronára nőtt, aminek 
gvüjtését folytatni fogja az elnökség. 
Hozzájárult az elnökségnek Udvar- 
helyvármegye területén felállitandó 
alsófoku keresk. iskolák létesitése 
tárgyában készitett és Udvarhelyvár- 
megye közigazgatási bizottságához 
küldött javaslatához. 

Több kisebb-nagyobb jelentőségü 

tárgy elintézése után a gyülés vé- 

get ért. 

Az aradi 
tizenhárom." 

Ki ne állana megihletődve igen 
tisztelt tanitótestületi gyülés a mai 
nap emlékeinek hatása alatt ? 

Ki ne döbbenne meg nemzeti tör- 
ténelmünk gyászkeretes lapja előtt, 
hol a nemzeti ébredés világitó hit- 
erejébe vetett hazaszeretet véres 
bitófára van leecsetelve ? 

És ki ne esnék a gyötrő aggodalom 
karjai közé, ha az emlékezés fona- 
lával történelmünk szukcessziv ese- 
ményein áthalad s látja, hogy a 
nemzeti létkérdés problemája mind- 
untalan mily egyformaságga] ismétli 
meg önmagát, véres harcok által 
sokszor az enyészet sírja szélére 
hajtatva sokat szenvedett nem- 
zetünk ? ! 

Történelmünk lapjai telve a di- 
csőség fényével és az árny borula- 
tával! Gyors váriáns a nemzeti lét- 
ért vivott küzdelmi szintér, mely- 
nek jelenetei adják a jövő generá- 
ció nemzeti erőforrását, hová visz- 
szajár ez, lelkesülést meriteni a di- 
csőségből, okulást az árnyból, 
munkakedvet az emelkedésből, írány- 
tüt kovácsolni az elsülyedést fenye- 
gető viszályokból. 

Bizton elvesz e nemzet, ha törté- 
nelmének lapjai vértanuságról nem 
beszélnek ! Menthetetlenül szétmállik, 
ha a kétségeskedő lelkek az ősi 
magasztos példákon nem buzdulnak 
s föl nem áldozzák vagyonukat, tu- 
dásukat, életüket e hazáért, — szét- 
oszlatva a haza egén borongó fel- 
legek sötét rémeit. 

Mi lett volna e szegény, de ön- 
érzetes nemzettel, mely egyedül áll 
a nyugati germán és a keleti szláv 
— ott civilizált itt barbár - nem- 
zetek közé beékelve a különböző 
idegen nemzetek előrenyomuló tö- 
rekvéseinek visszaszoritására hivatva : 
ha nincs benne a kereszt misztikus 
ereje s az ebből fakadó hazafiui 
készség és mélységes hazaszeretet? 

Ah, elvesz a lélekvesztőkben, el- 
tünik mint az árnyék, mint eltüntek 
több európai nemzetek, ha innen tá- 
madnak erős jellemü, áldozatos 
szivü honfiak, kiknek hősies eré- 
nyei mint tiszta fényü csillag tün- 
dökölnek az égen, hová fel-fel te- 
kint a csüggedő honfiui sziv, — ta- 
nul tőlünk türni, bizni, hinni és 
imádkozni. Ezekhez a nemzeti erő- 
forrást nyujtó szellemekhez jár 
vissza a létéért 1000 év óta még 
mindig küzködő magyar, hogy a 
kapott gazdag vonatkozásu esemé- 

*Gál Imre emlékbeszéde az udvarhelyi 
r. k. esp. ker. tanitó-egylet sóvidéki fiók- 
körének ülésén, Szerk 

nyek oknyomozó láncolatánál me- 
ritsen erőt az ujabb ezer év tán 
viharosabb küzdelmeihez. 
A társadalmi és politikai megpró- 

báltatások e nehéz, nyomasztó nap- 
jaiban a nemzeti védelem és sza- 

mezejéről badságharcunk bánatos 

lövelnek sugarakat felénk Magyar 
hazánk szeretetében lehullott csilla- 
gai. Jertek tehát e mezőhöz, a fel- 
villanyozó erőre, a tettekben nyil- 
vánuló munkás hazaszeretetre nem 
volt s nincs nagyobb szükség, mint 
ma, az elposványodás e szomoru 
idejében. 

Felnyitom az 1849. okt. 6-án leját- 
szódott véres drámának függönyét, 
merüljüink el bámulatába, fogjon 
tüzet a hazaszeretetet szomjuhozó 

mindennapias lélek, hogy miként a 

18-ak életet és vért adtak e drága 

haza jövendő sorsáért, ugy ő is fel- 

áldozva önmagát, éljen a haza 
nagyságáért. 

A szinpadi dekoráció alapja Arad, 
a magyar nemzeti szabadság kisar- 
jadzásának áldott, drága földje. At- 
moszferája a tompa metszésü őszi 
szél, a pusztitó enyészet, mely sirva 
zug végig az avarodó tarlón. Bele- 
bele kap a még viruló fa galyaiba, 
hol a lomb elveszti életszinét az 
enyészet leheletétől, elváll fájától s 
zörögve hull alá a vértől párolgó 
komor anyai földre. A remény szine 
oda, sötét posztó ad kenetet a meg- 
rázó jeleneteknek, az életkedv itt 
visszahuzódott a megzsibbadó sziv 
félve lüktető birodalmába, az elmu- 
lás, a megsemmisülés érzelme, az 
őszi borongós ködös kép itt az 
uralgó. Világos mezejéről szétreb- 
benő honvédek szégyenkönnyüi cso- 
rognak a megolvadt bajtársi vérre. 
Bujdosnak, hazát keresnek, mint a 
lombhullás idején a tovaszálló fecske, 
de nem találnak. Hontalan árvák 
szegények. Lelkök egy bánatteljes 
diszonáns hangu világ. A nemzet 
nagyjai amott a határszélen össze- 
kulcsolt kezekkel borulnak le a 
Hadur nagysága előtt, tengermély 
fájdalmukból mint patak, csorog a 
könny. Bucsut rebeg reszkető ajkuk. 
Könnyektől ázott hazai földből tesz- 
nek egy marékkal magoknak majd 
a kiteritőre, s távoznak 

örökre. Féltve őrzött szent koro- 
nánk fénye hant alá kerül. Mintha 
egy nemzet sirja volna ez. Felette a 
talpig gyászba borult nemzeti Géniusz 
hullat keserü könnyeket. Tul az el- 
fogott honvédek kezeire ver rab- 
bilincset az ármány s üzi őket bol- 
dogtalan sorsuk reménytelen éjje- 
lébe. Szélről a magyar falvak ál- 
dozati tüze lobog, rémesen világit 
bele az alkonyodó estébe, emésztő- 
dik vagyon és élet. Kettétört fegy- 
verek és kardok pengéje hever a 
földön szanaszét, melyen keresztül 
halad a láncravert 18 glóriás és 
oroszverő, a magyar nemzet orosz- 
lánai. Lemenőben a nap, biboros 
sugara tompa fénynyel törik a szo- 
moru harcmezőn. Letört remények 
szomoru estéje borul 
Kinzó gyötrelmek között menekül 
lakába a honfiu. Siralomház az 
ország, önkény járma alatt nyög a 
haza boldogtalan gyermeke. Az éj- 
ben ,Néma hölgy fut . . . kisdedével 
reszkető kaján. Egyik éber, másik 
álmodik, árva honban árva min- 
denik'. Bent a kulisszák mögött 
akasztófát farag, golyót kovácsoltat 
Brescia vérszopó hienája. (Folyt. köv.) 

örökre, 

a hazára. 

HIREK. 
— Vekerle a királynál. A Mrály 

kihallgatáson fogadta a miniszter- 
elnököt, ki megsürgette a kormány 

veégleges felmentését. A döntés már 
legközelebb várható. 
— Felébredt a Székely Dalegylet. 

A székelyudvarhelyi Székely Dal- 

egylet folyó hó 7-ikén uj életre kelt. 
Szervezkedő gyülést tartott és Hor- 
váth József ref. kántort karnagyá- 
nak választotta. Eddig 24 müködő 
tag jelentkezett – többnyire a régi, 
kipróbált, dicsőséget szerzett gárda 
soraiból. A próbákat hetenkint két- 
szer: szerdán és csütörtökön este a 

barátok iskolájában fogják megtar- 
tani. Az első próba e hó 13-án 
(szerdán) este lesz. Aki müködő tag 
kiván lenni, jelentkezzék az első 
próba alkalmával. Nagyon örvendünk 
a ,Székely Dalegylet" ujra szerve- 
zésének sikerén. Fontos szerepet töl- 
tött be eddig is társadalmunkban. 
Ohajtandó, hogy jövőre még nagyobb 
müködési tért teremtsen magának. 
A március 15-iki hazafias ünnepély 
rendezésén kivül, szükséges volna 
évenkint a Petőfi és Kossuth halá- 
lának évfordulóin, valamint október 
6-án is emlékünnepélyeket tartani. 
Hiszen oly néma város alig van az 
országban, mint a mienk e tekintet- 
ben. Az igazi hazafias érzés feléb- 
resztése, állandó ébren tartása le- 
gyen legelső törekvése a pályako- 
szoruzott, negyedszázados 
multu Székely Dalegyletnek és e 
város közönsége lelkes törekvését 

jövőre is teljes elismerésével, haza- 
fias szeretettel fogja támogatni. Te- 

hát Isten nevében előre !... 
—- Kiínevezés. A földmivelésügyi 

miniszter Szy Dénes végzett er- 

désziskolai hallgatót a székelyudvar- 
helyi állami erdőhivatalhoz fizetés- 
telen tollnoknak nevezte ki. 

— Az utolsó gyülés. Udvarhely- 
vármegye Muzeum-Egyesületének vá- 
lasztmánya ma (vasárnap) délelőtt 

11 órakor, a vármegyeház kistermé- 
ben ülést tart. Beszámolnak a már 

Sepsiszentgyörgyre, a székely nem- 
zeti muzeumba elszállitott tárgyak 
átadásáról, bemutatják a belügymi- 
niszteriumtól leérkezett módositott 
alapszabályokat és végül határoznak 

a Muzeum föntartása, illetve felosz- 
latása felett határozni hivatott köz- 

gyülés összehivásáról. Ősz van. Fa- 
levelek hullása. Isten tudja miért, 
talán azért, hogy annak idején a 
,Székely-Udvarhely hasábjain ke- 

rült szárnyra e Muzeum alapitásá- 
nak eszméje, - de mélyen sajnál- 
juk annak elmulását. Sok szép re- 
mény, önzetlen szeretet füződött 
hozzá. Milyen kár, hogy mostoha 
gyermekévé vált e vármegyének és 
„tartás'-ba kellett adja . . . 

—– Bedő Ferenc siremléke. A kö- 
vetkező sorokat vettük: Tekintetes 
szerkesztő ur! Szives engedelmével 
ujból elszámolok a néhai Bedő Fe- 
renc volt református pap sirja ren- 
dezésére gyüjtött adományokról. Har- 
madik közleményemben elszámolt 
gyüjtés eredménye 373 K 78 f volt. 
Ezen összeghez járult azóta első 
sorban a takarékpénztárba elhelye- 
zett összeg időközi kamatja 6 K 7 
f és másodsorban a Riemer K. Gusz- 

táv ur által mindjárt a boldogult 
halála után meginditott aláirásból 
befolyt 61 korona s igy a gyüjtés 

jelenlegi állása 430 K 85 f. A Rie. 

dicső



Pap Antalné, özv. 

Verestói D., Sándor A., özv. Nagy 

81. szám. SZEKELY-UDVARHELY 3. oldal 
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mer K. Gusztáv ur ivén adakoztak : 

Barcsav K., Szombatfalvi L. és Rie- 
mer K. G. 10-10 K. Z. Székely D., 
Koncz A., Bodrogi A. és Ferenczi I. 

8-65 K. Simó M. 3 K. Bihary B. 
és Sterba Ö. 2-2 K. Tassaly J,, 
Papp Z. E., N. N., Huber A. 1-1 
K. Ugyanezen iven még többen ir- 
tak alá, kiket most én fogok fel- 
kérni arra, hogy adományaikat hoz- 

zám juttassák. Az eddigi gyüjtés 
eredménye még mindig jóval keve- 

sebb, hogysem a munkálatokat meg 
lehetne kezdeni, éppen azért ismé- 
telten kérem volt hiveit s jóbarátait, 

hogy adományaikkal a cél megva- 

lósitását előmozditani s lehetővé 
tenni sziveskedjenek. Szerkesztő ur- 

nak szivességét megköszönve, ma- 

radta m Székelyudvarhelyt, 1909. ok- 

tóber 8 án őszinte tisztelője Dr Soly- 
mossy Lajos. 

— Tanitótestületi ülés. A székely- 
udvarhelyi áll. el. fiuiskola tanitó- 

testülete október havi gyülését folyó 

hó 5-én tartotta meg. Gyerkes Mi- 

hály igazgató a beiratkozás eredmé- 
nyeiről tett jelentést, mely szerint 

az I. osztályba 72, a II-ik osztályba 

41, a III-ik osztályba 54, a IV. osz- 

tályba 54, az V-VI. osztályba 30, 
az V. kerületi vegyes iskola 2 osz- 
tályába 70 tanuló iratkozott be, A 

szokásos jelentések után Kertész 

Albert tanitó az elemi népiskola III. 

osztálya számtani tananyagának mód- 
szeres feldolgozásáról olvasta fel 

értekezését. Ezzel kapcsolatosan Mol- 
nár Károly ujvidéki tanitó által szer- 

kesztett ,Számolóberendezés" szem- 

léltető eszközt ismertette meg a 

testület egyik tagja. A gazdasági 

ismétlő iskola beállitásáról a gond- 

nokságnak javaslatot tesznek. A szak- 
tárgyak tanitására Gál Imrét, a köz- 
ismeretiek és háziipar tanitására 

Blájert és Lőrinczi Bélátbizták meg. 

Az ismétlő iskola szorgalmi napjait 

a következőképpen állapitották meg. 
Vasárnap az egyházak által kijelölt 

órában vallástan. Kedden d. u. 1-től 

3-ig gazdaságtan. 3-5-ig olvasás, 
irás és reáltárgyak. 5- 6-ig háziipar, 

szerdán 4-6-ig számtan, fogalma- 
zás stb. 

— A református temető rendezé- 
sére adakoztak : Bródi N. 2 K, Se- 

besy J. és Gönczy L. 10-10 K, 
Sándor Mózesné és Nagy Lajos já- 
járásbiró 20-20 K, Huszár Lotti 

25 K, özv. ,Farczády L.-né 40 K, 
Gábor M. 5 K, Schvarz M. 120 K. 

Verestői L.-né, 

S.-né és Szőke D. 1-1 K. Nagy 
Hrma 2 K, Dr Szakács J. 2 K. Ösz- 
szesen 143 K 20 f. Köszönöm az 

ügy nevében a szives adakozóknak. 
Felkérem ismételten a nemes- 
lelküeket, hogy adományaikat hoz- 
zám juttatni kegyeskedjenek. Sz.- 
udvarhely, 1909. okt. 9. Dr Soly- 
"mossy L. 

— Gyülések. Az ősz beálltával 
minden téren megindult a mozga- 
lom. Ez különösen a tanügy terén 
észlelhető nagyobb mértékben. Egyre- 
"másra tartják a gyüléseket tanitóink. 
Alig mult el a róm. kath. tanitók 
sóvidéki gyülése, folyó hó 16-án 
(szombaton) d. e. 9 órakor az ,Ud- 
varhelyvármegyei Tanitó-egylet" u d- 
varhely-járási fiókköre tartja 
meg őszi rendes ülését Agyag- 
falván, az állami iskola tanter- 
mében. A rajztanitásról Nagy Ka- 
talin alsósófalvi állami tanitónő ér- 

tekezik, majd pedig Gyerkes Mihály 

ig-tanitó, fiókköri elnök könyvis- 

mertetést és Molnár Aladár farcádi 

ref. tanitó módszertani értekezést 

tart. - E gyülést folyó hó 27-én d. 
e. 9 órakor a homoródi járás- 

kör Karácsonfalván tartandó 

gyülése követi. Itt Benczédi Mózes 

és Kelemen Lajos gyakorlati tani- 

tást végeznek, Kiss Jakab felolvas a 

rajztanitás módszeréről, Székely Gá- 
bor szaval, a Julián-egyesület mü- 

ködését pedig Vajda Antal ismerteti. 

A tanitásokat a gyülés előtt meg- 

birálják Derzsi Géza és Bedő Albert. 

– Csizmadta-bál. A helybeli 
csizmadia Ipartársulat e hó 23-án 

(szombaton) az árubolt helyiségében, 
temetkezési segély alapja javára 

zártkörü kosaras táncmulatságot 

rendez. 

— Tanitógyülés. Az udvarhelyi r. 
kath. espereskerületi tanitóegyesület 

sóvidéki fiókköre folyó hó 6-án tar- 
totta rendes őszi gyülését városunk 

V. kerületi róm. kath. iskolájában. Az 

aradi vértanukért tartott gyász is- 

tentisztelet után a róm. kath. isko- 

lában Merza István s. lelkész az ol- 

tári szentségről, Gál Mihály tanitó a 

tizedes törtek fogalmáról, a számok 

helyi és alaki értékéről tartottak si- 

került tanitásokat. Tamás István el- 

nök lelkes szavakban áldozott az 

aradi vértanuk emlékének s nyitotta 

meg a gyülést. A mult ülés jegyző- 

könyvének felolvasása után Andrási 

Gyula lengyelfalvi és Szabó Elek 

székelyszentkirályi tanitók szavaltak 

hatásosan. Gál Imre székelyudvar- 
helyi áll. tanitó ,„Az aradi tizenhá- 

rom" cimmel alkalmi felolvasást 

tartott. Az énekkar sikerült négyszó- 
lamu énekeket adott elő. Gyerkes 

Mihály inditványára és Rhédei Já- 
nos kir. tanfelügyelő lelkesitő sza- 

vaira a kör minden egyes tagja az 

Udvarhelyvármegyei népnevelési egy- 
letbe rendes tagul belépett. Gáspár 

Balázs főgimnáziumi tanár a szám- 
sorok könnyedéni olvasásáról saját 

methodusát mutatta be. Az ar: di 

tizenhárom vértanu emlékére tartott 

gyülés minden tekintetben igen szé- 
pen sikerült. Gyülés után Gál Mi- 

hály vendégszerető házánál izletes 
közebéd volt, hol az egyesületi el- 

nök humoros élcei és adomái az 

egész társaságot vidám hangulatőan 
tartották. Szép pohárköszöntőkben 
sem volt hiány. 

-- Baleset. A Klein-féle Zsigmond- 
telepi fürészkezelőségnél, a zetelaki 

Kecskevész-erdőben Máthé Péter 
csikszentdomokosi lakos e hó 6-án 
fadöntéssel foglalkozott. Mikor tár- 

saival a fát csusztatták, kezével a 

fát fogta, hogy azt a csuszásban 

lassitsa. E közben Márton - István 
véletlenül csákányát a fába vágta, 

de oly szerencsétlenül, hogy a csá- 

kány Máté jobb kezét összezuzta. 

Beszállitották a vármegyei közkór- 
házba. 

— Nem lesz a császár katonája. 
Erdővidéknek Udvarhelyvármegyéhez 
tartozó részében, Magyarhermány 
nevü falujában szomoru eset tör- 
tént, olyan a minőről már évek 
óta hirt nem hallottunk arról a vi- 
dékről. Balló Mózest, kinek mint 
besorozott katonának be kellett 
volna rukkolnia, e hó 4-én este fél 
kilenc órakor a község között meg- 
gyilkolták. Valami fenyőfa felett ré- 
gebbi ránkora volt reá a hasonló 
nevü Balló Mózesnek. Ez két fiával, 

feleségével és egyik szomszédjával 
a kapuja előtt éppen elhaladó Balló 
Mózest megtámadta s annyira főbe- 
verte, hogy a szegény legény kopo- 
nyatörés, agyroncsolás miatt még 
azon este kiszenvedett, Az oly tra- 
gikus módon elhalt fiatal legényt, 
általános részvét mellett temették el 
Magyarhermányban. Gyilkosát pedig 
a csendőrség letartóztatta és átadta 
a büntető biróságnak. 

—– A Miáv. hirei. Folyó évi októ- 
ber hó 10 től kezdve az 1902. számu 
gyorsvonattal Budapest Keleti pálya- 
udvarról Eszékre és az 1901. számu 
gyorsvonattal Eszékről Budapest Ke- 

leti pályaudvarra ,„Büffé"-kocsi fog 

közlekedni. Indulás Budapest Keleti 
pályaudvarról délután 2 óra 55 p. 
érkezés Eszékre este 9 óra 31 perc- 
kor. Indulás Eszékről reggel 6 óra 

30 perckor, érkezés Budapest keleti 
pályaudvarra délután 1 óra és 40 

perckor. 

A m. kir. államvasutak igazgató- 
ságától vett értesülés szerint a f. év 
május hó 1-től érvényes csoporto- 
sitható menetszelvény jegyzékhez f. 
évi október hó 1-én az I. pótlék 
lépett életbe. 

A pDpótlék a magyar királyi állam- 
vasutak dijszabás elárusitó hivata- 
lában (Budapest, VI. Csengeri-utca 
38.) valamint annak központi és egyéb 
városi menetjegy irodában 15 fillér- 
ért kapható. 

Munkásbiztositás. 
Az Országos Munkásbetegsegélyző 

és Balesetbiztositó Pénztár rendes 
közgyülését folyó évi október hó 
29-831. napjain fogja megtartani 
Budapesten, a székesfőváros köz- 
gyülési termében (IV. Váczi-utca 
62-64. II. em.) 

KÖZGAZDASAG 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

266-1909. sz. 
Meghivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület választmánya folyó hó 
12-én d. e. 11 órakor a vármegye- 
ház kistermében ülést tart, melyre a 
választmány tagjai tisztelettel meg- 
hivatnak. 

Tárgysorozat : 
1. Folyó ügyek. 
Székelyudvarhely, 1909. okt. 5. 

Az elnökség. 

Magyar kir. államvasutak. 
Szám : 264586-909. 

A magyar királyi államvasutak 
téli menetrendje 1909 -1910-re. 
A magzar királyi államvasutak 

vonalain és az általuk kezelt ma- 
gánvasutakon folyó évi október hó 
1-én a téli menetrend lépett életbe, 
mely a jelenleg érvényben levő nyári 
menetrenddel szemben a következő 
lényegesebb változásokat tartalmazza: 
A Budapest keleti p. u. arad—tövisi 

vonalon. 

A Budapest keleti pályaudvarról 
délután 2 órakor induló, Aradon át 
Predeálra közlekedő, valamint az 
onnan Aradon át Budapest keleti p. 
udvarra délután 1 óra 15 perckor 
érkező gyorsvonat Pusztatonyő állo- 
máson feltételesen megállittatik. 

A Budapest keleti p. u. Predeáli 
vonalon. 

A Budapest keleti p. u. és Pre- 
deál között Aradon át közlekedő, 

Budapestről délután 2 órakor induló, 
illetve az ellenirányból Budapestre 
délután 1 óra 15 perckor érkező 
gyorsvonatok forgalma Brassó és 
Predeál között november hó 15-én 
tul, az egész téli évadon át fentar- 
tatik. 

A Tövisről délután 2 óra 24 perec- 
kor induló gyorstehervonatnál a sze- 
mélyszállitás Tövistől - Székelyko- 
csárdig megszüntettetik. 

A küküllőszög –parajdi vonalon. 
A Küküllőszögről délelőtt 9 óra 

34 perckor Parajdra induló és az 
onnan délután 12 óra 48 perckor 
Küküllőszögre érkező személyvonat 
az idén az egész vonalon télen át 
is forgalomban marad. 

Budapest, 1909. szeptember hó. 

AZ IGAZGATÓSÁG. 
Utánnyomás nem dijaztatik. 

Magyar királyi államvasutak. 
Üzletvezetőség Kolozsvárt. 

33794 1909-11. szám. 

Versenytárgyalási hirdetés. 

A magyar királyi államvasutak kolozs- 
vári üzletvezetősége nyilvános versenyt 
hirdet a magyar királyi államvasutak ko- 
lozsvári mozdonyszerelő mühelye kibővi- 
tése céljából szükséges munkák végrehaj- 
tására. 

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta 
és a szerződés tervezete, valamint a mun- 
kák végrehajtásához kötött feltételek a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége pályafentartási és épitési osz- 
tályánál (Bocskai-tér 4 szám II. emelet 52. 
ajtó szám) valamint a kolozsvári osz- 
tálymérnökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlattétel- 
hez szükséges nyomtatványok dijtalanul 
megszerezhetők. 

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerü okmánybélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanu előttemezése mellett alá kell irni és 
az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonallal kell összefüzni. 

A szabályszerüen kiállitott ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen bori- 
tékban kell elhelyezni és legkésőbben 1909 
évi október hó 28-án déli 12 óráig a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének titkárságánál közvetlenül, 
vagy posta utján beküldeni. 
Az egyes munkanemekre külön-külön is 

lehet ajánlatot tenni. 

Az ajánlat boritékát következő felirással 
kell ellátni. 
Ajánlat a 35794 II. számu verseny- 

tárgyalási hirdetésben kiirt munkála- 
tokra. 

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5 százalékát 
készpénzben vagy biztositékképen érték- 
papirokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára legkésőbben az ajánlat benyujtá- 
sát megelőző napon vagyis 1909. évi ok- 
tóber hó 27-én délután 1 óráig a ma 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének gyüjtőpénztárába (Bocskai- 
tér 4 szám főldszint) letenni. 

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján- 
lathoz nem csatolandó. ' 
Az értékpapirokat a budapesti áru és 

értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név- 
értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
számitjuk. 

Csak szabályszerüen kiállitott, pecséttel 
lezárt sértetlen boritékban elhelyezett aján- 
latokat fogunk tárgyalás alá venni. 

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyuj- 
tott, valamint az olyan ajánlatokat, melye- 
ket nem az előirt módon tesznek, vagy a 
melyből valamely melléklet hiányzik nem 
veszünk figyelembe. 

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi ok- 
tóber hó 28-án déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek. 
Az ajánlatok felett 1909. évi októ- 

ber hó 30-ig történik döntés és ajánlatte- 
vők ajánlataikkal ezen időpontig kötele- 
zettségben maradnak. 
Olyan ajánlattevők, kik szóban forgó 

ipari munkálat teljesitésére törvényes ké- 
pesitéssel nem birnak, kötelesek ajánlatuk- 
ban ily ipari képesitéssel biró megbizottat 
megnevezni. 
Az ajánlattevőnek vagy megbizottjának 

ipari képesitésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemli- 
tendők és igazolandók. ; 

Az ajánlattevők, kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével 
ez ideig üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar- 
toznak szállitó képességüket és megbizha- 
tóságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonyitványával igazolni, a melyhez vállala- 
tuk telepe szerint tartoznak. 

Alólirott üzletvezetőség fentartja magát 
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlat 
tok között az ajánlati árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhasson. 

Kolozsvár, 1909. szeptember hó. 

AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.
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Ne tétovázzék, ha fáj a feje, 
hanem használjon azomnnal 

lasztja. — 
amely 10 perc alatt a mtjz migraint és fejf e elmu- 

fe Ára 120. sok által ajánlva. A a a zoztárhat 
gy szer sz obozzal ingyen postai Beretvás Tamás veg sz szállttás 

Kapható minden gyógy- 
szertárban. - Keszitl 

Gszi borsót 100 kg. 32 K. Szö szös bükkönyt legkorébban használható takarmány 100 kg. 48 K. 
Szöszös bükköny Szemtjámos rozszsal 50—50 százalékos arányban keverve 100 kg. 34 K. A maros- 
vásárhelyi raktárunk, utánvét ellenében, zsákot beszerzési értékben számitjuk. 

SZÉKELY GAZDAK SZÖVETKEZETE. 
o00 0 000o 

C m- Központ: Marosvásárhely. —– Fiókok : Székelyudvarhely-Sepsiszentgyörgy. 

Grammofon és ki- 

tünő lemezek gyi ár- 
hatók Betegh Pál könyv- 
kereskedésében. 

A kadicsfalvi ecet. 
Az emberi szervezetre káros hatással 
biró mérges anyagokat nem tartal- 
maz. A kadicsfalvi ecettel sava- 
nyitott ételek kellemes finom izt 
nyernek. A kadicsfalvi ecettel 
eltett ugorka egy év mulva is üde, 
friss marad, A kadicsfalvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap- 
ható a kadicsfalvi ecetgyárban és 
minden jobb füszerkereskedőnél. Ha- 
misitásoktól óvakodjunk. 

és papir- 

z A fenyves Kiadó lakás. á, (engyes 
sutlh-utca alsó részén ujonnan épült 
négy szobáju lakóház mai naptól 
kezdődőleg kiadó. Értekezhetni ugyan 
ott a tulajdonosnál. 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Á í Székelyudvar- 

suth-utca 85. sz ház, 635e]e. hrsz. 
ingatlan 830.82 négyszögöl terület- 
tel, szabad kézből eladó. Értekezni 
lehet. Kapcza Bálintnénál Szentimre- 
utca 27. sz. alatt. 

Magyar királyi államvasutak. 

254423–1909. 

,A" PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága az 1910 évi január hó 
1-től 1912 év végéig szükséges pá- 
lyafenntartási és mühelyi szerszámok 
és eszközökre, csákányok, lapátok, 
ásók, furók, ráspolyok, reszelők, fü- 
részek, vasgereblyék, szalagmérté- 
kek, bádogvágó ollók, gyaluk, gyalu- 
vasak, üvegvágó gyémántok, lakatok, 
jelzőzászlók, kendertárcsák, fehérne- 
müek, szénkosarak, továbbá bádogos 
munkák u. m. lámpások, kannák, 
tüzoltó és vizvedrek, durranógyutacs 
szelencék, jelző tárcsák, szelencék 
stb., továbbá: összehajlitható mérő- 
pálecák, székek, altiszti karkötők, 
irattáskák, kalauzkürtök, irodalám- 
pák, kalauzkürt zsinórok, kefenemüek, 
hévmérők, kavicsrostélyok stb. ipar- 
nemenként csoportosítva , ezennel 
pályázatot hirdet. 

Ezen tárgyak szállitására a magv. 
királyi államvasutaknál érvényben 
levő általános és az egyes tárgyakra 
mézve fennálló különleges szállitási 

feltételek, rajzok és minták mérv- 
adók és kötelezők. Az emlitett felté- 
telek, szabvány rajzok és határoz- 
mányok, valamint a szállitásra vo- 
natkozó és az ajánlat-tételnél köte- 
lező részletes módozatokat tartal- 
mazó , Ajánlati felhivás' és az egy- 
évi mennyiséget feltüntető ajánlati 
ürlapok, melyeken az ajánlatok teen- 
dők az igazgatóság anyag és leltár 
beszerzési (A III.) szakosztályánál 
Budapest, Andrássy-ut 73. szám II. 
emelet 46. ajtó, továbbá a magyar 
királyi kereskedelmi muzeum igazga- 
tóságánál, a minták pedig a buda- 
pest-józsefvárosi állomáson levő köz- 
ponti szertárban, a pályázati határ- 
időig naponként a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, különben pedig 
a feltételek és rajzok az igazgatóság 
nyomtatvány, illetve tervtárából, a 
megszabott árak lefizetése mellett; 
a pályázati részletes feltétéleket tar- 
titalmazó ,„Ajánla felhivás' és az 
ajánlati ürlapok 1–1 példánya pe- 
dig az igazgatóság anyag és leltár 
beszerzési szakosztályánál dijtalanul 
megszerezhetők 

A pályázati felhivás teljes szövege, 
valamint az egy évi mennyiséget 
feltüntető ajánlati ürlapok ezenkivül 
valamennyi vidéken székelő üzletve- 
zetőségünknél is a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Az aláirt és ivenként egy koronás 
m. kir. okmány bélyeggel ellátott 

ajánlatok az ivenként 30 filléres m. 
kir. okmánybélyeggel ellátott és alá- 
irt ,Ajánlati felhivással" együtt lepe- 
csételt boritékban a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag 
és leltárbeszerzési (A III) szakosztá- 
lyához cimezve legkésőbb 1909. évi 
október hó 22-ének délelőtt 12 óráig 
benyujtandók, illetve ott átadandók, 
vagy posta utján oda küldendők. 

A lepecsételt ajánlat külső bori- 
tékára világosan rávezetendő : ,Aján- 
lat 254423-909. számhoz leltári 
tárgyak szállitására." 
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó 

cikkek egy évi értékének 5 száza- 
léka készpénzben vagy állami leté- 
tekre alkalmas értékpapirokban leg- 
később f. évi október hó 21-én déli 
12 órájg a magyar királyi államvas- 
utak budapesti központi főpénztárá- 
nál letendő. 

Nyertes szállitó ezen hánatpenzt 
10 százalék óvadékra tartozik ki- 
egésziteni. 

Bánatpénz nélkül, vagy később 
benyujtott, valamint az olyan aján- 
latok, melyek nem az előirt módon 
tétetnek, vagy a melyek az alá- 
irandó ajánlati felhivás nélkül nyuj- 
tatnak be, ávagy pót ajánlatok fi- 
gyelembe nem fognak vétetnii. 

1900 évi szept. hó. 
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága. 
tUtánnyomás nem dijaztatik.) 

Budapest, 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Elvállal teljes iroda- s iskola-berendezéseket olcsó áron 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

MOMTATVÁMIRATÁR 

Szt.István Szepési leu 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes, 

Állandóan kaphatók mindenfele 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

KÖNYV-, ZENEM- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS BETECK PÁL 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

rkák, füzetek, is 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
ajzminták, szépirási és rond- 

iirási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvelv, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrból és 

fémből. Bőrtárcák pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

könyvkö 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Sékelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház) 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 
mu . 

KONYVNYOMDAJAÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

tészetét 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü- iskola, hegedü- alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . Han- 
goló-sipok és rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 

festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Postatakarékpénztári chekk- learing számla 10,489 

A hazai és külföldi jeles irók 
művei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben, Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko. 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj s zfestek minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. =— Rajzszögek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Betegh Pál villam- motoros könyvnyomtató- és könyvkötő intézeteből Szekelyudvarhelyt. 11909


